

**MURCIA**  
Redacción, Administración  
y Talleres  
JARA CARRILLO, 1  
25 ejemplares, 2'75 pts.

# El Liberal

**MURCIA**  
SUSCRIPCIONES:  
Murcia, un mes 2.50  
Pcia., trimestre 7.50  
Número suelto, 15 céntimos

## Las tropas leales realizaron ayer un importante avance en el frente cordobés

### Continúa la intensa acción de bombardeos de la Escuadra republicana

#### LA PROVINCIA Y LA REGIÓN

Constituye una lamentable equivocación, a mi juicio, el organizar España para lo futuro en regiones tomando como base la antigua demarcación provincial.

Provincia es: "Una división del territorio sujeta a una autoridad administrativa." "El conjunto de casas o conventos de religiosos que ocupan determinado territorio." "Antiguo juzgado de los alcaldes de Corte separado de la sala criminal para conocer de los pleitos y dependencias civiles." Y, en definitiva, provincia es la agrupación de municipios bajo la jurisdicción de una autoridad gubernativa.

Con el conocimiento de estas definiciones nadie puede dudar de lo inadecuado de esta demarcación y lo ineficaz que es para salir al paso de las necesidades modernas.

Teniendo en cuenta este concepto de provincia, la de Murcia se formó primeramente por la agrupación de los territorios conquistados por los caballeros de la Orden de Santiago, cuya capitalidad se asentó en Alcedo, y aquellos otros que adquirieron los caballeros de Alcántara, que se situaron en la cuenca del Guadalentín, en la parte oriental de la sierra de Carrascol (Alcantarilla y Sangonera).

A través del tiempo, la entidad provincia no tiene razón de ser, porque, como anteriormente se ha expresado, se trata de una agrupación de municipios (entidades menores), entre los cuales puede, o no, existir conexión de intereses económicos, pudiendo darse el caso de que fuera de la provincia existan municipios que tengan una relación estrechísima con otros enmarcados en distinta demarcación geográfica.

Un ejemplo nos aclara este extremo: fuera de la provincia de Murcia se encuentran municipios como Huéscar (Granada), Huerca Overa, Cuevas, Vélez Rubio y Vélez Blanco (Almería), Orihuela, Dolores, Almoradí, Callosa y Guardamar (Alicante), y Hellín y Tobarra (Albacete). Si se hiciera un plebiscito en estos pueblos, y se les preguntara sobre la posible disgregación de sus respectivas provincias, casi con seguridad contestarían afirmativamente y unirían su suerte a la provincia de Murcia.

Ello quiere decir que por encima de la organización arcaica de la provincia hoy aparece la necesidad de que los municipios se agrupen tomando como base sus necesidades de orden económico, de donde arrancan las exigencias de una organización social y, por tanto, una ordenación de carácter jurídico y político.

Esta aspiración de los pueblos que tienden a agruparse según sus necesidades no es caprichosa, ni tiene como base la mayor simpatía personal que unos hombres sientan respecto a otros, sino que tiene como fundamento la geografía.

Examinando el mapa de nuestra comarca, se observa que está delimitada por dos grandes ríos: el Segura y el Almanzora, con sus respectivos afluentes, y aquellos municipios que se encuentran colocados entre los límites naturales producen y cultivan de una manera semejante, explotan industrialmente los mismos productos y, como consecuencia de ello, tienen las mismas necesidades económicas. El régimen jurídico para la explotación de la tierra no se diferencia en nada, y se reproduce fidelísimamente, como consecuencia de ello, la reclamación y conflicto individual y colectivo. Es más, y no creo incurrir en exageración: el carácter es el mismo, y a estos efectos me remito al admirable libro de Gonzalo de Reparaz, "La Geografía y el Hombre", donde, en un alarde inmenso de erudición, se razona formidablemente este punto de vista.

Como consecuencia de estos razonamientos, llegamos a la conclusión de que si tenemos los llamados "agrupados por necesidad económica" las mismas exigencias del Estado, nuestro esfuerzo unificado para conseguirlos han de ser más eficiente y ha de producir un mayor beneficio, así como también el comercio, tanto exterior como interior, y la uniformidad en los precios y la distribución en clases de los productos ha de evitar la competencia ruinosa en los mercados; y en cuanto al extranjero, se conseguiría la utilización directamente por los agrupados de las divisas que se obtengan para la adquisición de los elementos que nosotros no podamos o no sepamos producir.

Enlazado con este problema del comercio exterior o interior aparece como base de él la ordenación de cultivos, necesidad indiscutible para conseguir el mayor rendimiento de la tierra y evitar el demérito del producto por la ley económica inmutable y de equilibrio de la fijación del precio como consecuencia de la oferta y la demanda.

¿Pueden conseguirse estos beneficios en una centralización? ¿Pueden llevarse a cabo estas regulaciones con la actual demarcación provincial?

Estas preguntas deben ser contestadas por aquellos que estimen desahogado mi criterio.

Francisco LOPEZ DE GOICOECHEA

#### Se han mejorado nuestras posiciones en el sector de la provincia de Guadalajara

##### IMPRESION DEL DOMINGO

MADRID, 29.—En el norte de la provincia de Guadalajara nuestras fuerzas realizaron movimientos envolventes en varios sitios, habiendo dejado establecido un frente nuevo en el sector de Navalpotro, Renales, Laranueba y Abanades. Los fascistas siguen resistiéndose a salir a la carretera para combatir, y se aprovechan de los accidentes del terreno.

En el lado izquierdo de dicha carretera hubo intenso tiroteo de fusil en dirección a Espinosa de Henares, habiendo llegado nuestras fuerzas a las inmediaciones del pueblo. Los rebeldes se vieron obligados a replegarse a Torrevelilla y Montarrón, para desde allí dirigirse a Somosierra y Carrascosa.

Donde más actividad se observó el domingo fué en Somosierra y Guadarrama y en la provincia de Avila. Conquistamos la magnífica posición de Cuevas Valientes, en el Guadarrama, desde la que se domina todo el valle de San Rafael hasta Segovia.

#### Se ha descubierto un complot contra la Junta facciosa de Burgos

LONDRES, 29.—El "Manchester Guardian" publica una información de su redactor diplomático acerca del descubrimiento de un vasto complot contra la Junta facciosa de Burgos.

Este complot se extendía a la mayor parte de las provincias dominadas por los rebeldes, y tenía mucha importancia.

Los comprometidos en el complot se proponían libertar a los detenidos y hacer la revolución armada en la retaguardia de la zona facciosa. Muchos oficiales estaban comprometidos y han sido descubiertos por el servicio de espionaje alemán montado en España desde antes de comenzar el movimiento.

Hasta ahora van fusilados diez y ocho dirigentes, en su mayor parte oficiales del ejército.—Febus.

La artillería leal conjuntamente con la aviación hizo fuego sobre las posiciones enemigas, facilitando así un avance metódico de nuestras tropas que realizaron en la Sierra acciones combinadas de gran importancia.

En la provincia de Avila, la artillería leal hizo fuego intenso sobre las posiciones rebeldes de Navalperal, consiguiendo todos los objetivos propuestos.

##### IMPRESION DE LA MAÑANA DE AYER

MADRID, 29.—En los frentes cercanos continúa la calma. Los combatientes leales esperan las órdenes del mando republicano para actuar.

La aviación leal bombardeó eficazmente las posiciones rebeldes, y después volaron los aparatos a poca altura, llegando casi a rozar las copas de los árboles y ametrallaron a los núcleos rebeldes que parecían estar preparados para atacar.

Hoy, en ambos lados de la carretera general de Aragón, se observaron concentraciones facciosas que preparaban sin duda algún golpe de mano contra nuestras posiciones. Dichas concentraciones fueron disueltas por la aviación, y la artillería acabó la operación obligando a replegarse a sus primitivas posiciones.

En el Jarama hubo intenso fuego artillero contra las posiciones enemigas de la parte trasera de la línea del ferrocarril.

Los aviones rebeldes intentaron incursiones sobre nuestro campo, pero no lo lograron por la presencia de los aparatos leales.

En Aravaca, las tropas republicanas rechazaron un ataque bastante fuerte del enemigo. Poco después contraatacaron duramente y las tropas facciosas se replegaron considerablemente, quedando así muy mejoradas nuestras posiciones.

Se observaron movimientos importantes de fuerzas rebeldes en la Cuesta de la Reina. Sin duda pretenden alcanzar posiciones convencidos de su gran valor estratégico.

En la parte Norte de Guadalajara tranquilidad.

La aviación leal realizó vuelos de observación y reconocimiento.—Febus.

##### RESUMEN DE LA JORNADA

MADRID, 29.—Nuestras fuerzas, a pesar de su aparente tranquilidad, no permanecen inactivas.

En el sector norte de Guadalajara esta tarde se efectuaron algunos movimientos contra algunos sectores enemigos.

La artillería republicana hizo fuego de cañón en el sector del extremo norte, por la parte izquierda de la carretera general, causando bastantes estragos y numerosas bajas a los facciosos.

Terminado el fuego de nuestras baterías, la infantería y carros de asalto leales avanzaron sobre determinadas posiciones enemigas, haciendo un nutrido fuego de ametralladoras y fusilería.

Poco más de media hora duró la operación, durante la cual los facciosos opusieron toda la resistencia que les fue posible, hasta que, convencidos de la inutilidad de esta re-

(Continúa en 4.ª página.)

##### DEL FRENTES ARAGONES

#### Nuestra aviación causa un gran número de bajas a los facciosos

MONTALBAN, 29.—La aviación republicana, en diferentes y rápidas actuaciones, ha causado un gran número de bajas a los rebeldes.

El cuartel general que los facciosos tenían emplazado en Vivel del Río quedó completamente destruido, cayendo sobre él una gran cantidad de bombas, algunas de ellas incendiarias.

Desde nuestras avanzadillas se pudieron apreciar los efectos producidos por las explosiones.

También han destruido nuestros aparatos las Comandancias militares facciosas de Belchite y Vivel del Río.

Las bombas arrojadas por los aviones republicanos cayeron siempre sobre los objetivos militares señalados.

Los aviones rebeldes bombardearon ayer algunos pueblos del sector sur del Ebro, causando algunas víctimas, pero en pequeño número.—Febus.

# Información local y regional

## Fiscalía del Tribunal Especial Popular

Cumpliendo órdenes del excelentísimo señor fiscal general de la República, ruego a todos aquellos que puedan proporcionar informes sobre hechos, que de manera auténtica, les conste haberse realizado por los facciosos, tales como:

Primero.—Contra las personas: Fusilamientos, asesinatos, torturas, vejaciones, malos tratos, violaciones, etc.

Segundo.—Contra edificaciones, especialmente monumentos artísticos, dañados, destruyéndolos o saqueándolos.

Tercero.—Contra fincas rústicas, destruyendo plantaciones, arboledas, etc.

Se sirvan indicar por medio de nota o recado verbal, en las dependencias de esta Fiscalía del Tribunal Popular, sita en el edificio de la Delegación del Trabajo (calle Vara de Rey, número 7) su domicilio, y hora más conveniente para recoger su testimonio, caso de que sus ocupaciones no les permitieran acudir personalmente a las horas de diez a trece ó de quince a dieciocho al citado local.

Al propio tiempo recuerdo a todos los compañeros fiscales del territorio de esta Audiencia, incluso Cartagena, La Unión, Totana y Caravaca, el urgente cumplimiento de mi telegrama-circular sobre este servicio.

El fiscal del Tribunal Popular de Murcia, jefe del ministerio fiscal en todo el territorio de esta audiencia, F. de Castro.

### ARMA DE AVIACION

## Aeródromo "Burguete" Los Alcázares

Para cubrir cinco vacantes de mecanógrafos se convoca al personal civil de ambos sexos especializado, para la oposición que se ha de celebrar en este aeródromo el día 5 del próximo mes, a las nueve de su mañana.

Es condición indispensable para tomar parte en esta oposición, ser mayor de 18 años y contar menos de 45, como asimismo estar exceptuado del llamamiento a filas comprendido en los reemplazos del 32 al 36.

También habrán de presentar el correspondiente carnet sindical y aval político.

Las solicitudes para el efecto deberán dirigirse al jefe de este Parque Central.

Los aspirantes no aprobados en la oposición celebrada el 20 del presente mes, no podrán presentarse.

Los Alcázares, 27 de marzo de 1937.

## Juventudes Libertarias, distrito segundo (Barrio Pasionaria)

### ¡QUE CUNDA EL EJEMPLO!

Ayer, día 29 de los corrientes, el vecino de este barrio, Angel Sanz, acompañando una carta cordial, ha hecho donativo de 500 pesetas a estas Juventudes Libertarias para sufragar parte de los gastos necesarios a la implantación del Ateneo Libertario de Cultura y Divulgación Social, en el que habrá establecidas clases a cargo de maestros racionalistas en breve y a las que pueden acudir todos los amantes de saber.

Conste desde estas líneas: nuestro agradecimiento al donante y sirva el ejemplo por el mismo dado como estímulo entre los vecinos para cooperar a la gran obra que las J. J. LL. del distrito segundo, modestamente, piensan hacer.

Se reciben donativos en la Federación Local de J. J. LL. (Puzos, 4), con destino a las

J. J. LL. de este distrito.—La Comisión organizadora.

## GRAN MITIN DE AFIRMACION ANTIFASCISTA EN LA NORA

El jueves próximo, día 1.º de abril, a las cinco de la tarde y en el teatro de la localidad, se celebrará un gran acto de afirmación antifascista, en el que participarán los siguientes compañeros:

Juan Díaz Luis, por los alumnos de la Aviación militar.

Castro Sáinz Pérez, por los alumnos bombarderos.

Antonio Guillaumon Perona, por la Federación Local de J. J. LL. de Murcia.

Joaquín Sarabia Mulero, por el Comité Provincial de J. J. LL.

Presidirá el compañero Francisco Martínez Saavedra, de las J. J. LL. de Murcia (distrito 1.º).

Obreros todos: Acudid a escuchar la voz de la juventud, hoy más que nunca dispuesta a perder todo cuanto es y vale por el aplastamiento del fascismo.—El secretario general.

## EMPRESA INIESTA

### TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy martes, desde las 5 a las 12: LA BATALLA DE FARLETE y Altavoz del Frente presenta el magnífico film soviético de palpitante emoción, GOLPE POR GOLPE El jueves: "La generalita".

### CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 9.30: EL GUAPO, film en español. Mañana: ¡Ahí viene el novio!

### CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 10: EL BAILARIN Y EL TRABAJADOR, por Antonita Colomé. El jueves, el film ruso: "La patria te llama".

### CINE POPULAR

El próximo jueves, desde las 5 a las 9.30: EL DIABLO EMBOTELLADO

## El trabajo en los refugios

El domingo tuvieron lugar los trabajos gratuitos que el pueblo de Murcia y provincia viene haciendo en honor al llamamiento del Comité de Defensa Antiaérea.

Se trabajó en distintos de ellos rindiendo, aquellos trabajadores, el máximo de energías y atenciones al cometido que anteriormente le fué asignado.

Todos los obreros que desinteresadamente se prestaron a trabajar en pro de la causa común que todos defendemos, son aquellos que en sus pechos reina el interés en aplastar al roedor automático, que es el fascismo.

Observando con atención y percatándose de ello, podremos ver que el objeto de los "nacionales" es la destrucción material y humana, sin objetivo militar. Como base leemos los destrozos causados por los aparatos "negros" en edificios particulares y—oid bien—hasta bombardean sus propias iglesias.

¿Qué podremos esperar en bien nuestro cuando ellos mismos destruyen sus guaridas?

Por lo tanto el pueblo antifascista murciano demostrando una vez más sus sentimientos humanitarios, debe de contribuir a la terminación de los refugios en donde poder albergar a sus compañeras, a sus hijos... que se ven víctimas de la metralla fascista italogermánica.

Para esto, prestaros a trabajar los días festivos—domingos—en beneficio de todos vosotros y en holocausto a que España se vea libre de los invasores extranjeros que han comprado las vidas de sus habitantes a cambio de la traición de varios "generalotes". Obvio es decir, que esto jamás lo conseguirán. Para que no

se realice nunca, es menester la aportación material y personal del que se sienta perjudicado en sus intereses personales y materiales.

Para estímulo de los demás damos cuenta detallada de los compañeros que el domingo pasado trabajaron en los distintos refugios:

### PEDRO POU

Radio Oeste (Partido Comunista). Responsable, compañero Ortigosa. Sindicato de Banca y Bolsa y Juventudes Radio Oeste. Total, 90 hombres.

### GLORIETA Y BALSAS

Ramo de la Madera. Responsable, Joaquín Baeza. Total, 27 hombres.

Sindicato de Oficinas. Responsable, Pedro Campoy. Total 41 hombres.

Sindicato del Comercio en general. Responsable, Jose Trigueros. Total, 20 nombres.

Ramo de Peluqueros. Responsable, Francisco Valero. Total 19 hombres.

Al cuidado de almacenes de materiales, 5 hombres que procedentes de Monteagudo se prestaron a trabajar sin lucro.

Total de compañeros que trabajaron desinteresadamente en los refugios, 102 hombres.

Creyendo que no se hará repetir el eco de nuestros pechos, este Comité espera, siempre en bien vuestro y de nuestra península, vuestro afán en salvarla de sus opresores.

Por vuestras reivindicaciones futuras. ¡Ayudadnos en nuestra obra!—Por el Comité, P. Peinado.

Lea usted "HERALDO DE MADRID"

## Comité Local de Refugiados

### IMPORTANTE

Siendo preciso proceder al alojamiento a domicilio de la gran cantidad de refugiados que actualmente existen en nuestros refugios, y habiendo gran número de ellos que se encuentran en casas particulares, sin haber dado cuenta a este Comité, se hace saber a todos los vecinos de Murcia que deben declarar en estas oficinas el número de refugiados que tengan en su domicilio, si ya no lo han hecho durante el plazo concedido en la pasada semana, expresando el nombre, apellidos, edad, procedencia y fecha de alojamiento de cada uno de ellos, y el nombre, calle, número y piso del refugiante.

Esta declaración deberá efectuarse aunque, con la sola excepción consignada en el párrafo anterior, se hayan declarado los refugiados, advirtiéndose que de no hacerlo, se procederá a nuevos alojamientos, sin tener en cuenta los anteriores efectuados. Por el Comité: Angel Montalbán.

## Las funciones benéficas de hoy en Romea

A beneficio de los enfermos del Sanatorio de Sierra Espuña y con el fin de crearles una biblioteca, han sido organizadas para hoy, dos funciones teatrales, que tendrán lugar a las seis y media de la tarde y a las diez de la noche, en el Teatro Romea.

Intervendrá en ambas funciones la compañía de comedias de la Sociedad de Actores, afecta a la U. G. T. y C. N. T., de la cual es responsable José Martínez, la que pondrá en escena el drama social en cinco actos, de José Fola Igrubide, titulado "El pan de piedra, o la huelga de los mineros".

Como final de fiesta actuará el caricato Paco Flores.

Con el fin de que el funcionamiento de dicha biblioteca sea un hecho en el plazo más breve posible, se nos ruega que desde estas columnas solicitemos del pueblo de Murcia se envíen libros, al objeto de dotar a la biblioteca del mayor número posible de volúmenes.

Los envíos pueden hacerse al delegado del Sanatorio de Sierra Espuña, don José Aurelio García, calle de Azuqueque, número 1, primero, derecha.

## Vida obrera

El Ateneo Libertario Distrito núm. 1 pone en conocimiento del compañero Diego Olmos, que en este Ateneo ha sido presentado un paquete a su nombre, hallado en la Plaza de Anselmo Lorenze, frente a nuestro domicilio social; por lo que puede pasar a recogerlo cualquier día de seis a nueve de la noche.—El secretario.

El Sindicato de Artes Blancas (U. G. T.) cita a todos los delegados de Control de Radio de esta industria de panadería para que asistan a la reunión que se celebrará en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo) el día 31 del corriente mes a las cinco de la tarde, para tratar de asuntos muy importantes, rogándoles la más puntual asistencia.—Por el sindicato, el secretario, Juan García.

## UN DONATIVO

La U. G. T. de Bullas ha enviado al presidente de la Junta Central de Socorros, de Valencia, camarada Rodolfo Llopis, la cantidad de 1.726 pesetas, para ayuda de gastos de Guerra.

## Sociedad de Inválidos (C. N. T.)

NUMERO PREMIADO EN EL SORTEO DE AYER: 98

## Vida política

Ayer tarde se reunió en la Casa del Pueblo la Asamblea general de sindicatos para proceder a la elección de los compañeros que han de representar a la Unión General de Trabajadores en el Consejo provincial de Murcia, asistiendo 58 organizaciones de las 65 de que consta esta Casa del Pueblo.

En un ambiente de cordial armonía se procedió a la elección de estos compañeros, dando el siguiente resultado: Francisco Candel Ojalvo, 57 votos; José Marín Sánchez, 32 votos y Francisco Durante Roda, 27 votos, quedando por tanto designados los dos primeros.

Por el Comité.—El secretario, Anselmo Font y Ramón; V.º B.º El presidente, Francisco Candel.

## Socorro Rojo Internacional

El pasado domingo se celebró en el vecino pueblo de Beniján un acto pro Socorro Rojo Internacional, donde hicieron uso de la palabra los camaradas Saura Lasso, Cristóbal García, José Vivancos y Pascual Tornero.

Todos abogaron por la ayuda que debemos prestarle a los bravos luchadores de la España libre y a las víctimas del fascismo español e internacional.

El acto terminó con vivas a Rusia.

Se destaca como rasgo simpático el de una camarada evacuada que durante el acto se puso a postular por el S. R. I. y recaudó 26,85 pesetas.

Desde estas columnas le damos las gracias por tan simpática iniciativa.—El Comité provincial.

## MATERIALES ELECTRICOS

RADIO Y ACCESORIOS  
BOMBAS Y MAQUINARIAS  
PARA RIEGOS

FILAS Y ESTUCHERIA ELÉCTRICA  
HORNILLOS—PLANCHAS—ESTUFAS

Casa Pichó.-Valencia.-P. y Genis, 11

ÚNICA EN EL RAMO

## Consulta Médica

APARATO DIGESTIVO

Calle Durruti, 14, (antes San Antonio), Hotel.

Horas de consulta: De 11 a 1.

Curación rápida y radical de las enfermedades del aparato digestivo. Curación definitiva y sin operar de la apendicitis, úlcera de estómago, fistula de ano y hemorroides.

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION  
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ  
Plaza de la Cruz, número 3.

## JABON

El mejor para mecánicos y usos domésticos. 1,60 kilo. Casa Incharrandieta.

ATUE, sastre, viste bien y no es caro.—Riquelme, número 15.

## Pensión

Funcionario Estado desea pensión casa particular, cuarto baño. Dirigirse apartado Correo 145.

## Sección por palabras

COMPRAMOS máquina de escribir. Buen estado. Ofertas: Alianza Obrera, Avenida de México. Murcia.

RADIOTELEFONIA. Presencia reparación instantánea de su radio. Talleres Sánchez Egea, teléfono 2658.

Lea V. "Heraldo de Madrid"

## SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO DE VENTA EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

## BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS Frente a la CASA DEL PUEBLO. Tel. 2848

## OPOSICIONES

Al plan profesional del Magisterio en la segunda quincena de mayo. PLAZAS DE 4.000 PSETAS. Colegio de Carmelo Melchón Limorte, Conde Roche, 1. Se abre la preparación para estas oposiciones por profesorado competente el 1 de abril. Horarios médicos.

LOS ACTOS DEL DOMINGO

Una conferencia en Romea, un homenaje en el Circo Villar y una velada en la Agrupación Cultural Femenina

Es descubierta una lápida que sustituye el nombre de San Pedro

por el de Plaza de Anselmo Lorenzo

EN ROMEA

Conferencia de Juan Rueda

Organizada por elementos de la Federación Anarquista Ibérica, se celebró el domingo en la mañana la anunciada conferencia que corrió a cargo del joven maestro racionalista y denodado luchador confederal Juan Rueda Ruiz.

Al acto acudió numeroso público y representaciones de sindicatos con las banderas de sus organizaciones.

Presidió Liza, quien hizo la presentación del orador.

La conferencia desarrollada, que versó sobre el tema "Perfiles anarquistas de la revolución", fué escuchada con un interés extraordinario, transcurriendo las dos horas de disertación entre una expectación delectante.

Analizó el proceso político minuciosamente, desde la dominación borbónica hasta el movimiento subversivo de julio, sacando deducciones para justificar la posición de la F. A. I. en todos los aspectos que de la guerra se derivan.

Hizo resaltar los sacrificios de los hombres de la Confederación cuando hubieron de enfrentarse con los rebeldes en los primeros momentos del alzamiento, en donde cayeron muchos seres hermanos defendiendo las libertades españolas.

Censuró la conducta de los republicanos, que no supieron canalizar las aspiraciones de la clase trabajadora ni darle la satisfacción a que se había hecho acreedora, sino que, al contrario, la hizo víctima de represiones e injusticias.

A este respecto, recuerda, Castiblanco, Casas Viejas y otros lugares, en donde se derramó la

sangre de los obreros porque pedían la realización de sus reivindicaciones.

Estima que la Confederación y la F. A. I. no pueden dejar pasar estos momentos descansando en una negligencia suicida; por el contrario, precisa atacar frente a frente todos los problemas de la guerra hasta aplastar al fascismo, pero al mismo tiempo, sin olvidar que hay que construir una nueva sociedad, más justa e igualitaria y para ello hay que trabajar por la revolución.

Dice que para ello es necesario llegar a la socialización de los medios de producción, extirpando todo el basamento capitalista y tiránico; para lograr estas justísimas aspiraciones han de ir estrechamente unidos todos los trabajadores, sin distinción de denominaciones sindicales.

Se ocupa acertadamente de los problemas de enseñanza y justicia, para determinar los perfiles que la revolución ha trazado e indicando las soluciones que la Federación Anarquista Ibérica tiene para todo ello.

Termina exhortando a la juventud para que se una decididamente a la lucha antifascista y ruega a las mujeres que impulsen los arrestos de los suyos para alentarlos al triunfo final.

La interesante oración de Juan Rueda fué subrayada por una clamorosa ovación.

El presidente finalizó el acto, recomendando al auditorio que marchase en manifestación al descubrimiento de la placa que desde hoy ha de dar el nombre de Anselmo Lorenzo a la plaza de San Pedro.

EN EL CIRCO VILLAR

Homenaje a la 20.ª Brigada Mixta

A las diez y media de la mañana del domingo se celebró en el Teatro Circo Villar el homenaje organizado por las Mujeres Antifascistas en honor de la 20.ª Brigada Mixta, que con tanto entusiasmo y brío ha luchado en los frentes de Pozoblanco y que viene a descansar unos días en nuestra capital.

El teatro estaba completamente abarrotado de público y adornado con banderas y emblemas alusivos.

Amenizó el festival la banda de música de la Brigada, que interpretó La Internacional y otras composiciones, alternando con una rondalla de guitarras y bandurrias.

Hicieron uso de la palabra representaciones de las Mujeres Antifascistas.

Igualmente intervinieron elementos de la 20.ª Brigada, entre ellos su jefe, Justo López Mejías.

El alcalde de Murcia, en nombre de la ciudad, saludó a los bravos soldados que tan alto han sabido poner nuestro nombre y les dirigió palabras de estímulo para que, a su regreso a los frentes, continúen con el mismo ardor la lucha contra el fascismo.

Cerró los discursos el gober-

nador civil, quien, en nombre de la provincia, entonó un entusiasta y emocionante canto a la bravura de los hombres de la 20.ª Brigada, poniendo en sus palabras tal fervor, que arrancó un aplauso espontáneo y duradero de la concurrencia.

A continuación recitó varias poesías Miguel González, representante del Altavoz del Frente, mereciendo aplausos del auditorio.

Después se representó la obra revolucionaria, de Bautista Vendrell, "Retaguardia enemiga", por el teatro universitario de la F. U. E.

El público tributó justos elogios a la obra y la aplaudió entusiásticamente.

Finalmente se proyectó la película soviética "Salud, España", que agradó a la concurrencia.

El homenaje a la 20.ª Brigada constituyó un éxito resonante, confirmando el fervor antifascista del pueblo murciano.

Al terminar el acto, desfilaron las tropas en correcta formación, acompañadas por la banda de música y por la rondalla de guitarras y bandurrias de la Brigada.

Recuerda la obra del invicto escritor anarquista y dice que hay que seguir las normas señaladas por el autor de "Vía Libre", en donde señala una estrecha convivencia entre la familia obrera.

Lasso, por el Socorro Rojo Internacional, manifiesta que hace acto de presencia por entender que es un deber en estos momentos exteriorizar los sentimientos de libertad que son índice del S. R. I., esperando que la semilla que ahora se siembra dé los frutos apetecidos.

Julio Abellán, por el Partido Comunista, se adhiere al homenaje y hace votos porque sirva para robustecer la unión en la retaguardia y en los frentes.

Sánchez Galindo, por la Casa del Pueblo, hace constar que la U. G. T. rinde fervoroso culto a

EN EL CENTRO SINDICALISTA

Velada organizada por Ciencia y Arte

Organizada por la Agrupación Cultural Femenina Ciencia y Arte y dirigida por su presidenta Soledad Martos, se celebró a las cinco de la tarde del domingo la anunciada velada, en el domicilio social del Partido Sindicalista.

Hablaron Josefina Iniesta, secretaria de la Agrupación; Cesárea Montalvo, del Comité; Manuel Mesguer Martínez, del Comité local del Partido y Francisco Lucas Fernández, del Comité Nacional.

Unos y otros hicieron resaltar la eficiente labor de la Agrupación Cultural e insistieron en la conveniencia de incrementar la

obra emprendida, que ha de dar óptimos frutos en pro de la juventud que se desvela por estudiar en las ramas del Arte y de la Ciencia.

Lucas Fernández, en nombre del Partido, ofreció la máxima ayuda a esta ponderada labor cultural.

Todos los oradores fueron aplaudidos con entusiasmo y la velada se deslizó en medio de la más fraternal camaradería.

Se desea saber el paradero...

—De Francisco Maldonado Flores, que salió de Motril el 11 de febrero. Noticias a Manuel Maldonado Romero, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De Juan Barba Márquez, de seis años de edad, que se hallaba en Almería. Noticias a Carlos Barba Durán, refugio "Pablo Iglesias", Murcia.

—De María Rojas Sánchez, ministerio de Instrucción pública, Valencia.

—De Donato Fernández Rodríguez, de Calera y Choza (Toledo). Noticias a Isabelo Fernández Rodríguez, S. R. I. Crevillente (Alicante).

—De Felipa Villalón Dorado, evacuada de Almería; Cristóbal Villalón, de la Columna "Ascaso", y Manuel Bermúdez, del batallón "Avance". Informes a Rafaela Villalón Dorado. San Pedro de Pinatar (Murcia).

—De Antonio Ortega Lago, Joaquín Ortega Espadas, Juan, Demetrio y Antonio Espadas Pé-

NOTICARIO VALENCIANO

Relato de un periodista francés que ha estado un mes entre los facciosos

VALENCIA, 29. — El periódico francés "Regards", llegado hoy a ésta, publica una crónica de su redactor Allencherie, titulado "Un mes en la zona facciosa".

Entre otras cosas dice que en un viaje que hizo de Ceuta a Algeciras a bordo de un buque de cabotaje convertido por los rebeldes en crucero auxiliar, pudo presenciar la captura de un barco finlandés que por no obedecer las órdenes de alto que le daban desde el barco rebelde, fué cañoneado, habiéndole alcanzado dos obuses.

Seguidamente de dispararle los obuses, pasó a bordo de dicho barco un equipo de Regulares de Marruecos y legionarios del Tercio, que obligaron a su capitán a hacer rumbo a Algeciras.

El crucero auxiliar era de tres mil toneladas. Llevaba un cañón de 155 y dos ametralladoras. Se podía permitir estos actos de piratería, porque a una corta distancia, menos de cinco millas, le protegía un crucero italiano, el "Giovanni Di Varazzana", que tres días antes había bombardeado durante la noche el puerto de Barcelona.—Febus.

LOS PRISIONEROS ITALIANOS EN VALENCIA

VALENCIA, 29.—Un grupo de prisioneros italianos que se encuentra en Valencia ha dirigido un telegrama al Congreso del Frente Unico italiano que se está celebrando en Lyon.

Dicho telegrama dice que los italianos prisioneros del Ejército republicano español saludan al Congreso del Frente Unico italiano y le dan cuenta del trato de hermanos que reciben de los soldados españoles. Termina con vivas a la República española.—Febus.

DE EUZKADI AUTONOMA

La jornada de ayer se distinguió por una gran actividad artillera

BILBAO, 29.—La jornada de ayer en los frentes vascos se caracterizó por una gran actividad de la artillería en algunos sectores y por la evasión de soldados del campo enemigo.

Se presentaron en nuestras líneas un requeté, un falangista y tres soldados.

En otros sectores hubo tiroteo de fusil, sin consecuencias.

Las baterías leales disolvieron cerca de Villarreal algunas pequeñas concentraciones enemigas.—Febus.

Notas de la Alcaldía

EL MERCADO SEMANAL

Ayer nos hizo presente el alcalde que de acuerdo con el presidente de Plazas y Mercados se había dispuesto que el mercado semanal que el próximo jueves había de instalarse, como todos los años, en la plaza de Pablo Iglesias, continuará en el Parque, teniendo en cuenta las dificultades con que se tropieza en el primer lugar, por encontrarse allí instalado un cuartel de milicias, por hallarse, también, el Gobierno civil y por el emplazamiento del refugio antiaéreo en el centro de la plaza.

**EL NIÑO**

**Eduardo Cortés Gil**

Ha fallecido a las doce del día de ayer, a los veintidós meses de edad

Sus afligidos padres, Eduardo Cortés de la Peña y Concepción Gil de Vicario; hermano, José Luis; abuelos, tíos y demás familia,

**AL PARTICIPAR** a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las tres, desde la casa mortuoria, calle San Nicolás, 38, segundo, al Cementerio Municipal, por cuyo señalado favor les dan las más expresivas gracias.

Murcia, 30 de marzo de 1937.

Descubrimiento de una lápida

Después de la conferencia de Romea, a la una, tuvo lugar el descubrimiento de la lápida que desde el domingo dá el nombre de Anselmo Lorenzo a la que fué Plaza de San Pedro.

Una compacta muchedumbre se congregó ante el lugar del descubrimiento.

La lápida es de mármol blanco y en al relieve se destaca la efigie de Anselmo Lorenzo.

Fué el encargado de descubrir la Joaquín Sarabia, el que en nombre de las Juventudes Libertarias del distrito primero hizo presente que aunque los anarquistas son enemigos de concentraciones y algaradas, en esta ocasión estaban satisfechos de compartir con todos los jóvenes antifascistas el entusiasmo del homenaje, para lo cual les habían invitado.

Temperatura del día 29  
de marzo de 1937

Máxima... .. 20,5  
Mínima... .. 9,7  
Humedad aire... .. 7,24  
Lluvia per m/m... .. 0,9

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos... .. 54

## BOLETINES DE GUERRA

### Nuestras tropas rectifican las posiciones de vanguardia en el sector de Guadalajara

JUNTA DELEGADA DE DEFENSA DE MADRID

(Parte facilitado a las 22 horas de ayer.)

**FRENTE DEL CENTRO.**—Guadalajara.—Nuestras tropas han procedido a rectificar las posiciones de vanguardia por el flanco izquierdo.

Poseídas de una elevada moral, han logrado todos los objetivos que el mando ha señalado.

En los demás sectores de este frente, tranquilidad, salvo algún cañoneo y fuego de fusilería, sin consecuencias por nuestra parte. Se han pasado a nuestras filas diez evadidos del campo faccioso. Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche.)

**VALENCIA, 29.**—El comunicado oficial facilitado esta noche dice lo siguiente:

**Flota.**—En la noche del sábado, destructores de la primera flotilla se destacaron del grueso de la Flota para bombardear distintas partes de las Baleares, en respuesta a los ataques aéreos probablemente realizados por la aviación italiana contra nuestro litoral de Levante.

La flotilla de destructores, después de haber permanecido en servicio de vigilancia en las proximidades de la costa de Baleares, se dividió al anochecer, para bombardear a la misma hora Ibiza y Mallorca.

Una sección bombardeó intensamente el puerto y algunos edificios militares desde muy corta distancia, apreciándose desde a bordo de nuestros barcos los efectos del bombardeo.

Otra sección bombardeó las fortificaciones, la base de "hidros" y la estación de radio de Sóller (Mallorca), contestando las baterías facciosas débilmente a nuestro ataque.

Por la configuración de la costa en esta parte no se pudieron apreciar bien los efectos del cañoneo, aunque pudo verse que se habían provocado varios incendios.

Mientras, una tercera sección efectuó un barrido a lo largo de la costa de estas islas, con objeto de atacar a los "bous" facciosos que se dedican a la vigilancia por la noche, sin que fuese encontrado ninguno de ellos.

Una vez logrados los objetivos, y reunida la flotilla, continuaron ejerciendo nuestros buques el servicio de vigilancia, en espera de que apareciesen barcos facciosos, sin que éstos hiciesen acto de presencia y regresando los buques republicanos sin novedad a su base.

**Aviación.**—Las escuadrillas republicanas continuaron efectuando hoy servicios de reconocimiento sobre todos los frentes de Madrid, y, al igual que en días anteriores, no descubrieron concentraciones enemigas, observando un escasísimo movimiento de vehículos en las carreteras, lo que indica que los rebeldes españoles y las divisiones italianas no han podido reponerse todavía de los enormes quebrantos causados por el Ejército popular, al desbaratarle el plan que trataban de poner en práctica para apoderarse de Guadalajara.—Febus.

## DE CATALUÑA AUTONOMA

### La crisis en el Gobierno de la Generalidad

**BARCELONA, 29.**—Continúan las consultas para resolver la crisis planteada en el Gobierno de la Generalidad.

Companys celebró ayer domingo varias consultas y después del mediodía se reunió con los que forman el Gobierno dimisionario.

Esta mañana han continuado las consultas habiendo acudido a ellas los representantes de la U. G. T. y C. N. T.—Febus.

**EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD ENCARGA A TARRADELLAS DE FORMAR GOBIERNO**

**BARCELONA, 29.**—Después de terminar la reunión celebrada por el señor Companys con los representantes de los partidos y organizaciones antifascistas, fué facilitada a la prensa una nota en la que se dice que el presidente, después de celebrar varias consultas y cambiar impresiones con las fuerzas sindicales y políticas, no ha podido llegar a un acuerdo con ellas en lo que se refiere a la solución de la crisis.

El presidente ha encargado de formar el nuevo Gobierno al primer consejero de la Generalidad, señor Tarradellas, que se propone formar un Gabinete a base de que éste pueda imponer su autoridad en todo momento.—Febus.

**SE SUSPENDEN ALGUNOS MITINES RELACIONADOS CON LA CRISIS**

**BARCELONA, 29.**—Para esta noche se anunciaba la celebración de varios mítines, en los cuales había de ser tratado como tema fundamental el de la crisis del Gobierno catalán. Estos actos habían sido organizados por el Partido Socialista Unificado y por el P. O. U. M.

El consejero de Seguridad ha ordenado la suspensión de los mencionados actos.—Febus.

**TARRADELLAS COMIENZA A REALIZAR GESTIONES**

**BARCELONA, 29.**—El primer consejero, señor Tarradellas, ha comenzado la realización de gestiones encaminadas a llegar a la formación del nuevo Gobierno catalán, celebrando entrevistas con los representantes de la Unión General de Trabajadores, Confederación Nacional del Trabajo, Unión de Rabassaires y Esquerra.

Esta noche el señor Tarradellas ha manifestado a los reporteros que mañana les daría cuenta del resultado de las gestiones que viene haciendo y que en las entrevistas realizadas ha podido comprobar los buenos deseos de todos de solucionar rápidamente la crisis.—Febus.

### El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página)

sistencia, se retiraron a bastante distancia.

Nuestras posiciones han quedado notablemente avanzadas en relación con la situación en que se hallaban esta mañana.

Cada vez se estrecha más el cerco que nuestras tropas tienen puesto a las posiciones enemigas de este sector.

La tranquilidad fué completa durante toda la tarde, registrándose algunos cañoneos en la provincia de Avila, en el monte Garabito y en el Jarama.

En los frentes cercanos a Madrid no ha habido novedad. Solamente en Carabanchel los combatientes republicanos se apoderaron de un grupo de casas, quedando nuestras líneas consolidadas y en magnífica situación para la realización de ulteriores operaciones.

La aviación leal efectuó diversos servicios de reconocimiento y bombardeo de las posiciones enemigas. La facciosa voló en algunos sectores; pero nuestros "cazas" y las baterías antiaéreas pusieron rápidamente en fuga a los aviones enemigos.—Febus.

**EL MINISTRO DE INSTRUCCION VISITA EL SECTOR DE CARABANCHEL**

**MADRID, 29.**—El ministro de Instrucción pública ha visitado hoy el sector de Carabanchel, uno de los que presentan más eocuentemente el aspecto de la guerra.

El ministro se mostró maravillado de las obras de fortificación realizadas, muchas de las cuales fueron llevadas a cabo entre una verdadera lluvia de balas. Manifestó que el enemigo no podría pasar nunca por allí, porque cada trinchera le costaría miles de hombres.

En este sector se realiza un trabajo lento y seguro, habiéndose reconquistado para la República algunos centenares de metros de terreno y hallándose nuestras primeras líneas a veinte metros de las enemigas. Por las carreteras se puede ir en coche hasta nuestras primeras trincheras.

El ministro fué vitoreado por los combatientes, al darse cuenta éstos de su presencia en nuestras líneas.—Febus.

**LOS FACCIOSOS CONCENTRAN A SUS NUEVOS RECLUTAS**

**MADRID, 29.**—El cronista de "Claridad" en Asturias dice que se están concentrando los nuevos reclutas, de los llamamientos hechos por los jefes rebeldes. Casi todos ellos son campesinos de Cangas de Narcea y de Tineo y cuentan diecinueve y veinte años de edad.

Apenas ha comenzado esta movilización se ha pasado a nuestras filas una compañía, compuesta por ciento diecisiete hombres, que llegaron a nuestras líneas con armamento.

Los reclutas cuya incorporación ha sido ordenada por los jefes facciosos pertenecen a las quintas de 1937 y 1938.—Febus.

**ES CONDENADO UN CHOFER AL SERVICIO DE LOS REBELDES**

**MADRID, 29.**—El Tribunal Popular ha condenado a treinta años de internamiento en campos de trabajo a Juan Martín Valdenebro, que fué apresado por las fuerzas leales en Cuatro Vientos, cuando conducía un camión sanitario al servicio de los rebeldes.—Febus.

## FRENTE DEL SUR

### Lo que cuentan unos evadidos del campo rebelde

**ANDUJAR, 29.**—Han llegado a esta población dos fugados del campo faccioso, que han pertenecido a las llamadas milicias nacionales, unidad del voluntariado rebelde, constituida por elementos de la disuelta "jarca" Berenguer, que fué retirada de las actividades bélicas por su mala actuación en los frentes y porque se hallaba integrada en su mayoría por elementos de izquierda, que se vieron obligados a alistarse como único medio de escapar del terror faccioso.

Uno de los recién llegados pertenecía anteriormente a una importante organización sindical, en la que ostentaba un destacado cargo, y el otro era afiliado al Partido Comunista.

Ambos intervinieron en la resistencia que en Triana se opuso a los rebeldes cuando éstos se apoderaron de Sevilla.

Dicen que la población civil ha huido en su mayor parte, y confirman la tirantez de relaciones que existe entre requetés y falangistas, censurando los primeros la falta de refuerzos y diciendo a los segundos que han tenido que recurrir a los contingentes extranjeros, con lo que han desnaturalizado el movimiento "salvador de España".

Refieren que en un popular cabaret sevillano hubo un choque entre oficiales rebeldes españoles e italianos, saliendo a relucir las armas.

Las autoridades rebeldes prometieron un ejemplar castigo a los oficiales españoles, aumentando esta actitud el malestar existente entre la oficialidad.—Febus.

**ES DESTRUIDA UNA CONCENTRACION DE CAMIONES ENEMIGOS**

**ANDUJAR, 29.**—En el parte de Aviación facilitado a las tres de la tarde se dice que nuestros aparatos han bombardeado una columna compuesta por treinta camiones rebeldes en la carretera de Espiel.

Estos camiones, que se dirigían a Alcaracejos, quedaron destruidos en su mayor parte.

Sobre Andújar intentaron volar tres aparatos facciosos, que fueron inmediatamente puestos en fuga por nuestros "cazas".

Las tropas republicanas se encuentran a menos de tres kilómetros de Alcaracejos.—Febus.

**LAS FUERZAS REPUBLICANAS AVANZAN VEINTIUN KILOMETROS POR DOS LUGARES DISTINTOS**

**ANDUJAR, 29.**—La jornada de hoy ha representado un gran éxito para los combatientes de la República, que han avanzado por el sector de Pozoblanco quince kilómetros en el camino de Ovejo y seis en dirección a Villaharta.

En los demás frentes se mantienen nuestras líneas, rechazándose todos los intentos facciosos.

La aviación leal ha bombardeado eficazmente concentraciones enemigas en Montoro y Villa del Río.

Después de tres días de ofensiva, las jornadas son favorables en extremo para el Ejército popular, que ha impedido a los facciosos que estrechasen el cerco y que avanzasen hacia Almadén, como se proponían, haciéndoles alejarse a bastante distancia de las posiciones en que se encontraban.

La jornada de hoy ha sido triunfal, esperándose que las sucesivas se desarrollen en el mismo sentido.—Febus.

**SON COGIDAS AL ENEMIGO NUMEROSAS CABEZAS DE GANADO**

**ALMERIA, 29.**—En los frentes del sector de Guadix existe tranquilidad absoluta, encontrándose las posiciones leales en una magnífica situación estratégica.

Un grupo del batallón Masegosa realizó una atrevida incursión en terreno enemigo, avanzando de noche hasta un pueblo situado a cinco kilómetros de las avanzadas leales. Dicho grupo regresó a su procedencia conduciendo docientas tres cabezas de ganado cabrio.

Nuestros soldados no tuvieron que lamentar bajas en su incursión.—Febus.

**NUEVOS BOMBARDEOS EN POZOBLANCO Y ANDUJAR**

**ANDUJAR, 29.**—En la madrugada del sábado al domingo, a las dos, unos aviones facciosos volaron sobre Pozoblanco, buscando la destrucción del pueblo, ya que el vecindario, cumpliendo órdenes del mando leal, había evacuado la población.

Sobre Andújar también volaron, dejando caer algunas bombas, sin consecuencias.

**LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEA POR EQUIVOCACION VILLA DEL RIO**

**ANDUJAR, 29.**—La aviación rebelde voló el domingo sobre Villa del Río, dejando caer bombas sobre las posiciones rebeldes, que sin duda confundieron creyéndose se trataba de Arjonilla o Andújar. El número de bombas que lanzaron sobre Villa del Río asciende a quince.

Escuadrillas leales que prestaban servicio de vigilancia impidieron nuevos vuelos de los rebeldes sobre Pozoblanco.

**SE REANUDA LA OFENSIVA Y ESTA A PUNTO DE SER CONQUISTADA LA POSICION DE ALCARACEJOS**

**ANDUJAR, 29.**—En las primeras horas de la mañana del domingo se reanuda la ofensiva leal contra Alcaracejos y Villanueva del Duque, habiendo llegado nuestras tropas a cuatro kilómetros de este último.

En cuanto a Alcaracejos, dominamos por completo las inmediaciones del pueblo.

La conquista de este pueblo es de una gran importancia, por su situación estratégica, ya que significa un interesante nudo de comunicaciones.

Se puede adelantar, sin entregarnos a optimismos, que la reconquista de este pueblo es casi inminente.

**EL QUE DESCUBRA UN ESPIA HABRA PRESTADO UN GRAN SERVICIO A LA CAUSA DE LA LEALTAD. MUCHA CAUTELA, MUCHA VIGILANCIA Y A SEGUIR EL CLASICO PROCEDIMIENTO DE "OBSERVAR" A LOS PREGUNTADORES.**